

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, núm. 28

NUMERO VUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, en años... 1'25; por
Fuera de idem, un trimestre... 4,60

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Sábado 13 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3461

DISPONIBLE

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100—1-20

Disponible

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

DISPONIBLE

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal

Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmósfericos

para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos

para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas.

Consulta diaria de once á una.

VENTA DE PAJA

Se vende paja superior de trigo, situada en Valcuelo. Para tratar, calle de Estafeta, número 2. 6—a-1

Se venden á plazos ó al contado dos yugadas de tierras de labor y un prado que lindan con el Teso de la Feria y tierras del Zurguén.

Para más detalles y tratar, con Anastasio Martín, comerciante en paquetería y quincalla, Lonja de la Carcel y Portales de Buhoneros. 3-1

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

TRADICIONES EXTREMEÑAS

La caldera del portugués (1)

I

Después que Badajoz fué conquistada por los cristianos, y después que el estandarte de la cruz ondeó en la fortificación de la ciudad, vino á ser para el pueblo la gloriosa enseña una joya estimadísima y un recuerdo sagrado de aquella sangrienta victoria.

Así es que, festejando anualmente aquel suceso, el día del Corpus Christi, el pueblo de Badajoz se entregaba á alegres fiestas; y las danzas, las músicas, los juegos de cintas y de cañas, las corridas de toros y de caballos, ocupaban á todo el mundo, luciendo en ellas su incomparable hermosura las damas, y su gentileza, su valor y su habilidad los más principales caballeros extremeños.

Concurrían gentes de los pueblos vecinos ese día á Badajoz, en especial de las inmediatas ciudades de Portugal, más allá del río Caya, que divide las campiñas españolas y portuguesas por aquella parte de la frontera.

Era de rúbrica que aquel día se fijara un premio para el caballo más corredor, señalándose al efecto una gran pista en círculo, á la cual daban vuelta los caballeros, montados en sus briosos y engalanados potros.

Aquel espectáculo atraía, sobre todo, las miradas y los aplausos de la multitud, porque la competencia le prestaba interés y las costumbres guerreras de la época hacían encariñarse con todos los recreos donde jugaban importante papel la fuerza y la destreza.

Al caballero vencedor en la carrera se le entregaba el estandarte de la ciudad de Badajoz, y con él en la mano, y sin apearse del caballo, tenía que dar tres vueltas á todo escape alrededor de la pista.

Este era el final de aquel interesante y pintoresco recreo, que entusiasmaba á todas las clases, enardeciendo á los caballeros y alegrando á las damas, que no cesaban de aplaudir y de saludar con sus pañuelos al afortunado vencedor de la carrera.

II

Corrían los últimos años de la primera mitad del siglo XV y era la víspera de la famosa fiesta de Badajoz.

Varios jóvenes de la nobleza portuguesa hablaban en la ciudad de El-

(1) Esta tradición que cuenta el pueblo, la recogieron y narraron, entre otros, los escritores portugueses Neves e Melho y Barbosa, al explicar el origen de las armas de la ciudad de Elbas.

bas, distante de Badajoz 18 kilómetros, del proyecto de asistir á las carreras de caballos del Corpus en la última ciudad, cuando uno, el más decididor y atrevido, dijo:

—Yo no sólo voy á ganar con mi caballo el premio, sino que voy á traer el estandarte español á Elbas, clavándolo en el torreón de la muralla.

Todos se echaron á reír.

—¿Apostáis algo?—replicó bastante enfurecido el valeroso manco.

—Lo que quieras.

Y el intrépido joven portugués fijaba la entidad de la apuesta en 10.000 cruzados, que aprobaron todos á una voz.

III

Al día siguiente, el joven de Elbas se presentaba en Badajoz, montado en un soberbio caballo, y ganaba el premio de la carrera, recibiendo de manos del gobernador de la plaza la enseña y estandarte de la ciudad, en medio del ruidoso estruendo de los aplausos y del inmenso vocerío de los vítores y exclamaciones de júbilo.

Rápido como un rayo, dió el caballero portugués dos vueltas con el estandarte; pero á la mitad de la tercera, hundió las espuelas en su corcel, y éste, dando un salto rápido y colosal, huyó hacia Elbas, desapareciendo á pocos minutos en el horizonte caballo y caballero.

Todos quedaron atónitos, sin saber qué pensar de aquel inesperado suceso.

Quién suponía que el caballo iba desbocado, quién sospechaba que era todo una burla, y que el caballero regresaría en breve á la plaza; pero á todos los comentarios puso término la resolución de trece caballeros españoles, que se dirigieron, á todo correr de sus caballos, tras del fugitivo, comprendiendo, sin embargo, que no lograrían darle alcance.

IV

Al ver el gobernador de la plaza de Elbas la precipitada carrera del caballero que llevaba el estandarte, y al mirar también desde la muralla á los caballeros españoles que le iban á los alcances, comprendió la gravedad del suceso, y, para evitar escenas deplorables en la ciudad de Elbas, dió orden para cerrar las puertas, alzando los puentes levadizos de la fortificación.

El vencedor de las carreras, al llegar á los muros de Elbas y al ver cerrada una de las puertas de la ciudad, corrió á todas las demás precipitadamente; y al mirarlas de igual modo y al sentir ya á su espalda el trotar de los caballos españoles, arrojó el glorioso estandarte al recinto de la ciudad, venciendo la altura de la muralla, y se precipitó con su caballo á lo más hondo del foso gritando: ¡Morra o home! ¡Fique a fama!

V

Los caballeros españoles se lanzaron sobre el osado portugués, hiriéndole

con sus espadas, y lo condujeron á Badajoz, en donde lo arrojaron en una caldera de aceite hirviendo, en castigo de su deslealtad y traición.

Aquel horrible castigo era entonces frecuente, aunque parezca cruelísimo en estos tiempos, pues léese en los Anales de Toledo, hablando de la conducta del rey don Fernando, «que enforeó á muchos homes e coció á muchos en calderas».

Tan trágico suceso hizo que, por espacio de muchos años, fuera en la procesión del corpus de Badajoz, y delante de todos, un hombre conduciendo una caldera, la caldera del portugués, y en la de Elbas otro individuo, también delante de la procesión del Corpus, que llevaba el estandarte extremeño, gravado más tarde en el escudo de armas de aquella noble ciudad portuguesa.

A. GARCIA MACEIRA.

CARTA DE MADRID

Marzo 12.

Lo del día

Nunca ha estado tan dividida la prensa como en la presente ocasión, al hablar de la dimisión del general Polavieja. El Herald y El Imparcial, suponen que se halla rebosando de salud ó poco menos, y que es una víctima del gobierno. Ha tenido que dimitir porque se le quiere hacer fracasar.

Dicen los periódicos oficiosos que esto es una injuria; que ningún general español pide su relevo frente al enemigo, pretextando una enfermedad mentida.

—Si no está enfermo, dicen los amigos del gobierno, entonces es que quiere evitarse las responsabilidades del fracaso.

Y añaden, aclarando una frase del general Azcárraga, que cuando el gobierno se decida á hablar, ha de saber el país grandes cosas; una de ellas, que el general Polavieja llevaba el compromiso de honor de aguardar en el puesto de segundo cabo, hasta que el general Blanco reconquistase la provincia de Cavite, sin hacer cosa alguna que obligase al general Blanco á dimitir.

Periódico hay que pide el proceso del general Polavieja por su bando sobre confiscaciones y fusilamientos.

Y el órgano más autorizado del gobierno, dirige al ilustre enfermo la siguiente rociada:

«La musa popular, ni con alabanza, ni siquiera con la sátira, ha sentado junto al nombre de Polavieja, el de ningún Tetuán, ni siquiera el de Sagunto alguno memorable. ¿Qué más? Los títulos nobiliarios concedidos á los generales españoles, recordaron siempre sus hazañas insignes. Hubo ayer generales que se llamaron duque de Tetuán, marqués de los Castillejos, conde de Montenegro, y hay entre nosotros un ducado de la Seo de Urgel, que en un hijo de Martínez Campos, recuerda una gloria de éste, y hay un marquesado de Estella, y hay un marquesado de Peña-Plata y hay un condado de Caspe. El título pontificio del general Polavieja, es sencillamente marqués de Polavieja, un apellido ilustre ciertamente y ennoblecido por la sangre generosa del soldado vencedor; pero que no es el nombre de un territorio rescatado ni de una plaza tomada al enemigo.»

Mucho se han desbordado las pasiones de unos y otros. Bien triste es esto en los momentos actuales, tan luctuosos para la patria.

A.

Alcance de noticias

Hoy se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Parañaque 11.—General Lachambre el día 9 continuó marcha, saliendo de Salitrán á las 4 de la tarde, y tuvo en retaguardia al teniente Giralt del 6º de cazadores y 5 de tropa heridos; vivaqueando Paramero sin novedad.

Día siguiente habilitado paso río Paliparan, marchó por loma San Nicolás hasta presa de molino que estaba defendida y fué tomada trincheras por la brigada Marina á las 5 de la tarde; 5 heridos de tropa, el enemigo dejó 5 muertos, cogiéndole armas y municiones y 4 lanzacas.

Noche de ayer vivaqueó la división Lachambre sobre ambas orillas del Zapote.

Hoy después de construir dos obras de defensa para dominar paso de la presa, dejando en ellas 3 compañías, continuó marchando río abajo, dominándolo hasta Pamplona y quedando acampadas las dos brigadas en ambas orillas.

Y á las 7 de la tarde ha llegado á éste el general Lachambre para conferenciar conmigo y preparar operaciones ulteriores.

Ayer los cruceros «Castilla» y «Cristina» dirigieron certeros disparos sobre Imus y Bacour. La escuadra hostilizando á los insurrectos de la costa de Cavite; el cañonero «Bulasán» aproximóse á tierra hasta quedar parado y sostuvo fuego vivísimo mientras se puso á flote remolcado.

Anoche fuerzas de la columna del comandante Duglioli, en casas Guadalupe sorprendió grupo insurrectos, haciéndoles 7 muertos y cogiéndoles efectos.

Estoy satisfechísimo del general Lachambre y de todos los que componen su división; se han excedido en el cumplimiento de sus deberes, continuamente molestados por un enemigo fanático, pasando privaciones de todo género y realizando brillantes combates, sin desmayar un instante, apesar de los insuperables obstáculos que han tenido que vencer durante su marcha. Llamo atención de V. E. sobre la importancia de las operaciones realizadas por el general Lachambre y espero lo haga así presente al gobierno de S. M., á quien ruego le conceda la Gran Cruz de María Cristina por la toma de Salitrán y Pérez Dasmariñas. —Polavieja.

Habana 11.—Rebeldes atacaron la noche del 9 el destacamento de Paredes (Villas), siendo rechazados con grandes pérdidas, dejaron 3 muertos; por nuestra parte 4 muertos y capitán destacamento y 5 tropa heridos. Han salido columnas en persecución de esta partida que, la falta de recursos en las Villas, les lleva á buscarlos en los poblados que atacan.

Regimiento Reina batió grupo en Bajada é hizo un muerto y un prisionero.

Batallones Barcelona y Garelano, en reconocimientos en Aguadita, hicieron 3 muertos.

Batallón de América batió partida en loma San Miguel é hizo 5 muertos.

Batallón Arapiles en lomas Marimó hizo 2 muertos y 4 heridos, uno prisionero.

Columna Burgos en Venero San Juan cogió 3 muertos.

Batallón Cataluña en Hoyo día 6 hizo 3 muertos.

Columna Cuenca reconoció día 7 San José y la Secreta (Matanzas) y sorprendió campamento, haciendo 2 muertos y un prisionero; tuvo un herido.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo Ramón Orozco é hicieron 4 muertos. La columna tuvo 5 contusos.

Fuerzas escuadrón Guamácaro batió grupo en potrero «Dichoso» é hizo 3 muertos, la columna tuvo 2 heridos.

Columna Bailén en potrero «Almagro» hizo 7 muertos, dos titulados oficiales y tuvo 2 heridos.

Comandante militar de Batabanó (Habana), batió rebeldes en finca «Wenceslao García» destruyó campamento y causó bajas. La columna 8 heridos.

Batallón Canarias día 7 en loma Paso (Pinar) hizo 3 muertos y varios heridos.

Coronel Recio día 7 atacó al enemigo en Sabanilla, desalojándole de sus posiciones con media hora de fuego. Rebeldes dejaron en el campo 18 muertos. Por nuestra parte comandante Andrés García Viana y un soldado muertos y 8 heridos.

Guerrillas en Diego de los Baños emboscada en la Galera causó 6 muertos.

En Cascaja (Villas), presentado indulto

el titulado capitán Ruiz Arce y 6 más armados y montados, procedente de la partida de Pancho Pérez. En Limonar (Matanzas), presentado grupo de 5 con revolvers y machetes. En Guara (Habana), presentados titulado teniente Pío Silva y 6 más armados y montados, procedentes de la partida Castillo. En otros puntos presentados 5 armados y 23 sin armas.—Weyler.

Ha sido destinado al negociado de acopios del departamento de Cartagena, el comisario de marina don Esteban de Murcia.

En el ministerio de Marina se han facilitado hoy á la prensa las siguientes noticias:

Ayer ha regresado á Cadiz el acorazado «Carlos V», después de haber verificado las pruebas oficiales con resultado excelente.

Ha entrado en la bahía de Algeciras, sin novedad, el cañonero «Tarifa».

Adelantan rápidamente los trabajos para el artillado y armamento de torpedos en los cruceros construidos en los astilleros de la Graña, de cuyo cometido se hizo cargo hace pocos días la Marina.

Telegrafían de Nueva York que en la recepción que se verificó en Washington en honor del cuerpo diplomático, presentó á sus compañeros á Mac-Kinley el embajador inglés como decano.

Mac-Kinley, que estuvo sumamente atento con todos, se distinguió preferentemente con los representantes inglés y español.

A la felicitación de Dupuy de Lome contestó que sus palabras amistosas eran sinceras, correspondiendo á sus propósitos pacificadores y conciliadores, y que la actitud de los gobiernos de España y Washington, produciría saludables efectos en las Cámaras y en la opinión pública de ambos países.

Disputábase la embajada de Berlín, Camerón y Merriman.

La prensa y la opinión se preocupan de las tareas del comité que prepara el nuevo bill sobre reformas de tarifas aduaneras, predominando el criterio ultraproteccionista, y entre las reformas que especialmente afectan á España, está ya convenida una interesantísima para la región valenciana.

Varios periódicos hablan hoy de las relaciones entre Sherman y Dupuy de Lome, siendo creencia general que, envanecido el gobierno americano por las concesiones que España hizo rectificando su criterio en la prisión y deportación de súbditos americanos, ha de mantenerse neutral por algún tiempo, hasta que se aprecien de un modo definitivo la campaña militar y la acción política de Cuba.

Telegrafían de París que la prensa sigue haciendo comentarios sobre la dimisión de Polavieja, en los momentos en que la campaña parecía seguir una marcha favorable.

El próximo lunes Moliner y Hanotaux contestarán á la interpelación hecha al Gobierno sobre los asuntos de Creta.

Telegrafían de Valencia que persisten los rumores de agitación carlista en el Maestrazgo, en vista de lo que se ha dispuesto que esté preparado un escuadrón de caballería para marchar al primer aviso al punto que requiera su presencia.

Telegrafían de Barcelona que han circulado rumores de haberse levantado una partida carlista en las inmediaciones de Palantordera, por haberse enviado á dicho punto varias parejas de civiles de caballería.

No se ha podido comprobar la noticia, y según opinión de persona que ha estado en aquella comarca, reina la más absoluta tranquilidad, ignorándose el motivo de la presencia de la guardia civil.

El ministro de Ultramar pondrá esta tarde á la firma de S. M. el nombramiento de presidente de la Audiencia de la Habana, á favor del señor Cubas; presidente de sala, al señor Moya, y magistrado de la misma Audiencia, al señor O'Farril, que reside en Santiago de Cuba.

Telegrafían de Tánger que, según noticias de Fez, ocurrió en aquella ciudad una

espantosa catástrofe, á causa del derrumbamiento de una antigua muralla, que envolvió entre los escombros á muchos trabajadores, pereciendo 180.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Tortilla con jamón.
- Alubias con manos de cerdo.
- Ternera á la jardinera.
- Solomillo con guisantes.
- Rifones al Jeréz.
- Lomo á la bordalesa.
- Merluza rebosada.
- Calamares rellenos.
- Chuletas á la navera.
- Chateaubrián con trufas.
- Perdiz á la catalana.
- Bisteks con patatas suflés.
- Pollo con ensalada.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados

Crónica local y general

Nuestro buen amigo el diputado provincial don Juan Estella, tiene un niño de corta edad gravemente enfermo.

De todas veras deseamos alivio al pobre enfermito.

Invitados por el representante de la Compañía de cerillas y fósforos de esta capital, don Luis García Romo, hemos visitado los almacenes y expendedorías, resultando en aquellas, existencias bastantes para atender al consumo de la provincia durante un mes y surtido de todas las clases en las expendedorías, comprobando que las cajas reúnen las condiciones reglamentarias, así en cuanto al número, como respecto á la calidad de las cerillas.

Accediendo á los deseos de dicho señor representante, lo hacemos público, rectificando las noticias dadas por algún colega local acusando deficiencias en el abastecimiento de la población.

Con motivo de hallarse de paso en esta capital los artistas doña Isabel García, don Enrique Barrera de Montenegro y don José de Castro, han organizado, á beneficio de la primera, para que pueda trasladarse á Madrid á sufrir una operación quirúrgica, una función dramática, que se celebrará en la próxima semana, contando para ello con la cooperación de valiosos elementos de la localidad.

Las obras que representen serán el aplaudido drama de Echegaray «Mancha que Limpia» y la preciosa comedia de don Emilio Mario (hijo) y Domingo de Sandoval, «Tocino de Cielo», estreno en esta ciudad.

Ya pocos se decidirán por arrancarse las muelas, pudiendo echar mano del Abaf Serdna, del farmacéutico Andrés y Fabiá, de Valencia, pues el más agudísimo dolor de muelas cariadas cede instantáneamente á su benéfica acción.

Se encuentra este eficazísimo remedio en la farmacia de Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 2, á dos pesetas bote.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos

—d—55

La Publicidad, de Granada, refiere, sin citar nombres, que ha vuelto allí con anchos galones en la bocamanga un bravo soldado que hace treinta años entró en el servicio.

Si constante en la bizzarria, parece que no lo fué tanto en los amores, y hubo de dar al olvido á una hermosa rubia, que lloró primero su ausencia y su volubilidad después.

Como con los años cambian los gustos, el bizarro militar se ha prendado esta vez de una morena encantadora y ha ido á su casa á pedirla en matrimonio.

Al ver al pretendiente y oír su nombre, la madre de la novia, señora ya de blancos cabellos, se ausentó algunos instantes y volvió con un paquete de cartas, que el militar reconoció al punto por suyas.

Y, como resumen del cuento, la antigua novia asistirá á la boda de su hija dentro de breves días, según anuncia el colega granadino.

El pobre que gravemente enfermo estaba en una de las cuevas de la Peña del Hierro, se encontraba bastante mejorado ayer mañana, hora en que le visitó un agente municipal, de parte del señor Alcalde, y con encargo de llevarlo al Hospital, á lo que el pobre se opuso terminantemente.

Un chiquillo que anteayer tarde se entretenía en hacer equilibrios en el pilar del caño que hay junto á la puerta de Toro, tuvo la desgracia de caerse al agua, dándose un baño de padre y muy señor mío.

Una de las señoritas de Serra, que desde el balcón de su casa presenció el traspies sufrido por el chico, fué víctima de un síncope, del que afortunadamente no tardó en reponerse.

Hasido nombrado para la auxiliaría vacante en la facultad de ciencias de esta Universidad, don Mariano Rodríguez Berrueta, quien ocupaba el primer lugar en la terna de propuesta, elevada por el claustro del señor Rector.

Damos al designado, nuestro distinguido amigo, la más cordial enhorabuena.

Los vecinos de la calle de Serranos nos ruegan llamemos la atención del señor Alcalde, acerca del mal estado en que se encuentra el piso de la misma, lleno de baches y trozos hundidos, que hacen imposible la circulación, así de las personas como de los carruajes.

Se nos asegura que el periódico semanal *El Zurguén*, que suspendió su publicación al tercer número, volverá á aparecer hoy de nuevo, subvencionado por los carlistas de esta población.

También hemos oído decir, que el Padre Cámara ayudaría á la vida de ese semanario.

Las siguientes líneas son de un telegrama del corresponsal en la Habana del *Times*, que publica dicho periódico:

«La actual campaña del general Weyler se considera como un completo fracaso.»

La estación de las lluvias se acerca rápidamente y nada se ha conseguido contra Máximo Gómez.

El único resultado es que el camino del general Weyler queda señalado por la destrucción de la propiedad y la desesperación de los habitantes pacíficos.

Hay indicios de que la futura política del gobierno será más clemente, para disminuir las probabilidades de intervención de los Estados Unidos.»

Dícese que, en la semana entrante, la compañía de zarzuela que dirige el señor Bueso dará algunas representaciones en Salamanca, de regreso de Béjar, donde en la actualidad se halla.

Anoche continuaron los exámenes en la escuela de adultos del Arrabal, dirigida por el maestro don Serafin Ferro.

En los ejercicios de escritura, aritmética, gramática, religión y moral, los educados manifestaron cumplidamente los progresos obtenidos en el poco tiempo que lleva de vida esa escuela.

El señor alcalde les dirigió la palabra felicitando á todos, y animándoles á continuar sin desmayo, por ese camino.

Hoy se confesarán todos los que han asistido á esa escuela, y mañana tomarán comunión en la iglesia del barrio, en la que han organizado una solemne fiesta, como

terminación de curso, teniendo misa de tres con sermón, que pronunciará un elocuente sacerdote, apropiándole al acto que se realiza.

PARA REGALOS

objetos de adorno y artículos de fantasía, visitad el Comercio de

MORO E HIJOS

donde constantemente se están recibiendo las últimas novedades de Viena, Londres, París y Berlín.

Esta casa está acreditada por la baratura de sus precios.

PRECIO FIJO 8-2

Hoy, que son numerosas las familias que se ven obligadas á emigrar á lejanas tierras para buscarse un pedazo de pan que la madre patria las niega, no estará demás recordar que el señor ministro de Ultramar ha concedido nuevas ventajas á los emigrantes á Fernando Póo, abonándoles el transporte y una cantidad mensual durante algún tiempo, cediéndoles aperos de labranza y terreno.

Las condiciones climatológicas de las posesiones españolas del golfo de Guinea, son equivocadamente apreciadas por nosotros, pues se disfruta una temperatura media anual de 27 grados. La mortalidad es idéntica á la de la Península y menor el número de enfermos.

Por estas razones y fertilidad del terreno, creemos que los hombres emprendedores deben estudiar el medio de dirigir la emigración á esa colonia y procurar el desarrollo de la producción de la misma.

Anteayer fueron puestos en libertad los cocheros detenidos por haber ido á la estación en la noche del lunes de Carnaval, en que apareció muerto en la carretera el vecino de Pedroso, Juan Poveda.

De la detención de los cocheros, no ha resultado nada en limpio, como era de esperar.

SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la

BARBERIA DE GASCON Y CASADO

que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del

Doctor Riesco (antes Toro), núm. 12

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado.

En la misma barbería se venden canarios y canarias á precios baratísimos. 4 21

Refiere *Le Gaulois* que en Londres hay un celebrado actor cómico, que posee un inmueble de grandes dimensiones. De tal indole son éstas, que baste decir, para que los lectores puedan apreciarlas por sí mismos, que para andar por casa necesita su propietario un verdadero camino de hierro por el que se desliza minúscula locomóvil.

En la vagoneta pueden tomar asiento cuatro personas, que rápidamente pasan del salón, convertido en comedor, á la salita de fumar, al gabinete de trabajo, al vestíbulo, al patio hasta llegar al jardín, por donde puede circular á satisfacción.

Atraídos por esta novedad, siéntanse frecuentemente á la mesa del cómico inglés amigos y admiradores que van, más que por comer, á satisfacer la curiosidad que produce la original innovación.

Anoche fueron llevados á la prevención dos chicos que, valiéndose de un andamio que hay en la calle de Bretón, quitaron dos lámparas en el teatro del mismo nombre.

Los padres de los chicos han sido condenados á pagar los vidrios rotos.

Hoy se reunirán en fraternal banquete, en el comedor de las Cuatro Estaciones, todos los empleados de Correos, con objeto de celebrar el aniversario de la fundación del cuerpo.

Se arrienda

la dehesa de Valencia de la Eucomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Mallada, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.

PASATIEMPOS

CHARADA

La primera es apellido de un orador conocido. La dos-dos una fruta es, y en las aves todo ves.

Solución al Pasatiempo del 13 de Marzo

* * *
—El aguardante es el mayor enemigo que usted tiene—le decía el médico á un enfermo.
—¿Pero no está escrito en la Biblia que debemos amar á nuestros enemigos?
—Sí; pero no dice que debemos tragarnos.

* * *
En la última epidemia cólica, un gobernador civil pasaba una revista sanitaria á los pueblos de su provincia.

—Y usted, señor alcalde—preguntaba á uno de éstos—¿no ha tomado ninguna medida de precaución?
—Sí, señor. He mandado agrandar el cementerio.

Solución al pasatiempo del día 12 de Marzo
PANDO

Han remitido solución exacta:
M. S. muérese por la rubia F.—D. ¿cómo no fuiste anoche á Plaza?—P. bonita, A. A. G.—Una vallisoletana.—On Omar.—Un ciclista.—El Abate Sin Penas.—C. ¿y el sombrero de Frégoli?—Una monja arrepetida con gustos de aragonesa.—Comerciante chalado por M. M.—Un ayudante de Polavieja.—P. si no bajas no te amo.—El Tío Perros.—Una que se limpia tinta pelo.—Sial.—I. no te hagas ilusiones con maestra.—A. P. Ch. adora un ciclista.—Un casado solterón.—Recaredo.—Fortino.—Un estudiófilo.—Un sargento veterano casi.—E. ¿pero es verdad eso del pelo?—Los dos guasones.—R., B. te quiere, no le olvides.—C. R. B.

TELEGRAMAS

LOS YANKEES NUESTROS AMIGOS

Madrid 13.—Telegrafían de Washington comunicando la nota oficiosa del primer Consejo de ministros, del nuevo Gobierno, según la cual, los Estados Unidos nunca han sido tan amigos nuestros, como al presente.

CORDIALIDAD

Madrid 13.—En esa nota, al ocuparse de las relaciones entre España y los Estados Unidos, se expresa terminantemente la cordialidad que existe entre ambas naciones, creyéndose que no ha de turbarse en lo sucesivo esa cordialidad.

EXPULSION DE YANKEES

Madrid 13.—El nuevo Gobierno de los Estados Unidos espera que serán expulsados de Cuba todos los yankees que no hayan delinquido gravemente, al efecto de evitar en lo posible que puedan suscitarse reclamaciones.

CONTRA LAS EXPEDICIONES

Madrid 13.—El gobierno yankee manifiesta enérgicamente en esa nota, que se hará cumplir á todos las leyes de la neutralidad de la manera más estricta, y que se perseguirán las expediciones de filibusteros á Cuba que salgan de los puertos de la Unión.

RESTRINGIENDO LA NATURALIZACION

Madrid 13.—También anuncia la nota oficiosa de que me vengo ocupando, la presentación de un tratado para impedir que los conspiradores cubanos se naturalicen como ciudadanos de los Estados Unidos.

CANOVAS OLÍMPICO

Madrid 13.—Me ha dicho el señor Cánovas del Castillo, que goza de la absoluta confianza de la corona, apesar de cuanto se ha dicho en contrario.

Dice que se ha apresurado siempre á abandonar el poder, cuando á ello le ha obligado una causa legítima.

Hoy lo ocupa y sigue en él, por un deber de honor.

CANOVAS DESDEÑOSO

Madrid 13.—También se expresa muy desdeñosamente el señor Cánovas del Castillo, con respecto á los que le suponen humillado por el relevo del general Polavieja.

El señor Cánovas califica de mentiras todo cuanto se ha dicho en ese sentido.

POLAVIEJA, ¿ESTA ENFERMO Ó NO?

Madrid 13.—Afirma asimismo el señor Cánovas, que ofenden al general Polavieja todos cuantos suponen que no está enfermo.

Si así no fuera, pregunta el señor Cánovas, ¿permanecería inactivo el general Polavieja en Parañaque, en tanto que están batiendo las tropas, en los demás sitios?

SIN NOTICIAS

Madrid 13.—No se han recibido durante todo el día de ayer, de Cuba y Filipinas, otras que las ya comunicadas y recibidas aquí oficialmente.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arregláte y vamos cuanto antes á la Plaza de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen planos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

La Unión y el Fénix Español
Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1
(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas... 44.028.645 »
TOTAL... 56.028.645 »

33 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Panera. Se arrienda en la Cuesta del Carmen, número 1. En la casa de dicho número informarán. 4

Arrendamiento de dehesas
en la provincia de Salamanca

Se arriendan las fincas cotos redondos denominados *Berrocal de Padierno*, en el distrito municipal de Tabera de Abajo, partido de Ledesma.

Campos del Hospicio ó Muñodono, en el distrito municipal de Matilla de los Caños, partido de Salamanca.

Medio monte alto, en el distrito municipal de Villalba de los Llanos, partido de Salamanca.

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de cualquiera de estas tres fincas, que empezará en 15 de Abril del año actual, pueden ver el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de S. E. la duquesa de Castro-Enriquez, Arenal, 9, Madrid, ó en la de su administrador, Estanco, 6, Ledesma, en donde pueden hacer las proposiciones que tengan por conveniente.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 de Marzo. —18

¡ALTO Y FIJARSE!!
Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
209

MARIA IBERO DE FLORES
MODISTA

y Profesora de la Academia de Corte

hace saber á su clientela que se ha trasladado á la casa número 27, 2º piso, de la Plaza Mayor, con entrada por la escalerilla inmediata á San Martín. 10-7

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Herández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinitad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Se vende una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 13

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30-6

Madera de negrillo

Se vende en la dehesa de Villaselva, á dos leguas de Salamanca. Está cortada en buenas condiciones. Se admiten proposiciones en referida dehesa y en Salamanca, calle de Zamora, número 18. 5-4

GARBANZO superior para simiente.

ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.
MAIZ superior; 21 pesetas saco de cien kilos.

MIRAT E HIJO
Salamanca —7

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se dá razón, calle de la Rua, número 56 30-d-20

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 14

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30-16

SE VENDE la casa núm. 7 de la calle de Oliva; del precio y condiciones informará Isaac de la Vega, calle de Arriba, número 9. 5-5

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.
Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.
Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.
De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza. 122

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde **DOS PÉSETAS** en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIAS

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste y ditiabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inecente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie conlleva al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la calle de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PÉSETAS BOTE

180-a-40

DISPONIBLE